



# 职高生学厨艺练“星级”

鄞州吉林职高邀请行业师傅进校园为烹饪专业学生打分

新闻  
现场

在厨师行业有各种星级师傅，那么你听过“星级学徒”吗？近日在鄞州吉林职高，宁波6位烹饪大师为该校烹饪专业132名高一新生授帽，象征着学生正式入门。今年8月，该校成为首批全国现代学徒制试点单位，学校烹饪专业是宁波市品牌专业。为进一步提高烹饪专业学生的技能和就业匹配度，学校和行业师傅一起对学生进行星级评定，星级评定将作为学生实习就业的一个重要参考指标。

李 宁 甘东海

## 学厨艺练星级 学校和行业师傅齐打分

“四层五瓣，花瓣清晰自然，10分钟不到就能完成一朵‘月季花’，底子不错。以后还可以挖得深一些。”近日，在鄞州吉林职高烹饪专业高一新生授帽现场，该专业张小军等6位“四星级”学生带来了冷雕、刀工、面点等厨艺展示。烹饪大师——浙江旅游职业学院烹饪系主任金晓阳对学生的作品进行了点评。

上学期，在“四星级”评定中，张小军在规定时间内达标完成了4道指定冷雕作品，成为了一名四星级烹饪学徒。

今年3月，学校举行了烹饪专业学生拜师仪式，首批十位学生成了行业大师的徒弟，张小军就是其中的一位。

“我觉得烹饪是门技术活，也是一门艺术活，高一练好基本功非常重要。在理论课上，老师教我们原料知识，原料采购，原料保管；在操作课上，老师手把手地教我们切、雕、垒、包、捏等不同的技艺，教我们面点、西餐、雕刻、热菜等等，现在还有行业师傅亲自指导。”张小军说。如今，他正在朝着五星级的目标努力。

据悉，学校设置了三、四、五这3个星级，评定项目有热菜、冷雕和面点。随着星级的增加，每个项目的烹饪食材、烹饪方式和烹饪时间都有所提高。从四星级开始，学生可以加入自选菜肴。星级评定人员由吉林职高校长室、烹饪组教师、烹饪班主任、行业师傅组成。每年，学生有4次机会开展星级评定。

## 评定还要看德育 能力和品行一样重要

“作为酒店，我们看重员工的知识技能，但是我们更看重



授帽现场，学生进行厨艺展示。 甘东海 摄

的是员工的精神面貌、内涵气质和为人处事能力。”宁波南苑环球酒店行政总厨李阳辉说。酒店行业是吉林职高烹饪专业学生就业的主要方向。

因此，在星级评定中，学生的考核成绩行业师傅占40%，学校老师占20%，剩余部分由学生的德育表现、各级比赛情况、校外见习情况组成。

“学生在校期间参加宁波市技能大赛可以直接晋升为五星级学生，高二见习期间被评为优秀见习生的学生直接晋升为四星级学生。星级学生可以优先推荐为师徒结对（行业名师带徒）的学生，星级评定将作为学生实习就业的一个重要参考指标。”该校星级评定负责人魏燕丽说。

此外，该校实行的星级学生评定与学生的实习就业、薪资水平直接挂钩，星级越高的学生推荐工作的酒店档次越高，工作岗位越好，薪资起点水平也越高。而星级评定主要依据学生在校期间的德育表现和技能水平，就为学生指明了努力的方向。

“挺难的，但很有意思，感觉就像游戏闯关一样。”星级评定的形式受到了学生的欢迎。

## 宁波教育学院40位学生入驻“创新园”提前实训

**商报讯**（顾文成）日前，宁波教育学院高职教育学院市场营销专业2013级40位学生集中入驻宁波“896创新园”，将开展为期3个月的专业实训活动。这也是该校尝试改进专业教学模式，依托校外园区和相关入驻企业开展的融合学生专业实训、就业培训、创业教育等一体的试点项目。

“896创新园”位于宁波市环城西路南段，可容纳几十家创新企业，重点集聚电子商务、文化创意、贸易流通等创新型企业。园区内创建了“海曙区大学生创业园”。园区建有创业导师团，为电商创业大学生提供培训指导、信息交流、市场开拓、工商税务及融资等服务。

在学校学生集中入驻实训期间，将利用园区创业导师、企业培训师等资源先进行电商理论、网络营销等理论知识和操作技能的集中培训。随后，学生将进行技能评估，组建3组项目团队，并让园区电商企业为项目团队投放部分产品进行实际营运，进行全程监督指导。实训期满后，园区管理单位会择优向相关企业推荐就业，并优先扶持有创业意向和能力的学生在园区创业。

期间，学校相关专业教师也将入驻园区，同步开展下企业调研、专业讲座、过程指导等工作。

## 慈溪中小学师生捐冬衣送西部

**商报讯**（俞士强）寒冬来临，慈溪中小学（幼儿园）的师生和家长们又行动起来，为西部地区的孩子捐冬衣、送温暖。

慈溪市第三实验小学开展了“有爱的冬天不会冷”大型冬衣募集活动，向青海省海西蒙古族藏族自治州天峻县第一民族中学的413名孩子捐赠。捐赠活动得到了家长的支持，他们整理出孩子们七八成新的衣物，洗干净后用塑料袋包好带到学校进行集中捐赠。共募集冬衣3000余件，装了满满四车。

另外，慈吉小学师生向甘肃天水、四川甘孜等贫困地区捐冬衣，每位同学还在冬衣口袋塞上一张爱心祝福卡。该校分低段、高段两次共捐冬衣9300余件。新浦镇中心小学师生向甘肃贫困山区捐赠冬衣1500余袋。横河镇中心小学校开展了“1+

衣”《暖冬行动》大型爱心捐衣公益活动，为甘肃贫困山区的孩子捐赠衣物近四千件。

据悉，慈溪已有10余所学校参与其中，师生们的爱心还在蔓延。

**又讯**（李 宁）11月20日，来自余姚及社会各界的爱心捐款共计10万余元及新旧衣物若干，送到了青海省天峻县第一民中17名贫困生的手中。

本次爱心募捐活动，由余姚二中派往天峻县第一民中支教的陈黎明老师带头发起，得到了余姚社会各界爱心人士广泛支持。

此外，在此基础上，余姚和天峻两地成立了“阳明·二中爱心基金”，并派专人对基金进行管理，一年两次，根据受扶学生的实际情况，对学生进行合理帮扶。

## 省级大学生职业规划大赛 宁波拿下6个一等奖

**商报讯**（李宁 郑俊朋 龚舰）近日，第七届浙江省大学生职业规划大赛结果公布，宁波6名大学生分别拿下职业规划类、创业规划类、创业实践类6个一等奖。6名学生各有各的梦想，规划出了6个精彩的未来，并付诸行动。

1996年出生的陈航萍是宁波城市职业技术学院外国语专业的大一新生。她在此次比赛中获得创业规划类高职高专组一等奖。年仅19岁的她想要打造一个集生产、销售、旅游于一体的的主题农庄——“十里樱园”，产品主打樱桃和樱花。

早在去年，陈航萍就在诸暨注册了公司，种上了果苗。她为自己制定了一个五年计划，第一年主要以基础建设为主，同时开设网店进一步积累经验。“此前，我已经做了一年的微商，进入大学想学好英语专业，尤其是涉外电商模块，我还辅修了会计专业，这些都是为了服务创业。”陈航萍说。

第二年，在微商的基础上，陈航萍计划扩大销售，同时开发樱桃酒、樱桃核健康理疗枕、樱桃蜜饯等系列周边以及樱花的观光互动活动。“职业规划不是生搬硬套理论，而是一个根据实际动态调整的过程。”陈航萍说，“规划的目的是明确自己的目标，我的目标就是打造一个生态观赏性为主的一体式农庄，计划到2020年完成‘自助采摘’、‘开心农场’、‘户外烧烤’、‘酿酒师’、‘烘焙’等休闲娱乐项目。”目前该农庄已与当地酒厂合作。

同样是大一新生，来自浙江医药高等专科学校的赵梦丽，她的职业规划是用9年时间，完成从药品经营质量管理员到药品经营质量管理部经理，再到药品经营质量管理总监的职业目标。

为了这个目标，赵梦丽在学校申办了药品经营质量管理协会，担任了协会会长，提早体验起作为一名管理者的责任，锻炼各方面能力，同时努力学好专业知识，为就业打好基础。

“学校食品药品监督管理专业与宁波市市场监督管理局、宁波多家医药企业开展‘校政企’合作，校内还有宁波四明大药房的实践基地，让我学到了药品经营过程中有关药品经营质量管理流程的实际操作内容。”赵梦丽说。她的职业规划在此次比赛中获得职业规划类高职高专组一等奖。

## 全国高质量课堂展示 鄞州拿下3个特等奖第一

**商报讯**（薛丛川）近日，中国教科院第四届实验区高质量课堂展示活动在鄞州区举行。由15个教改实验区选送的31位优秀教师在四门比赛学科上展开竞技。鄞州区选送的东南小学陈林、蓝青学校何晓灵、鄞州中学廖旭果三位老师分别参加小学美术、初中英语、高中化学的课堂展示，均夺得特等奖第一名。

东南小学陈林老师《中国彩陶》一课，以鉴宝的形式抛出“哪一个是是中国彩陶”问题，由学生各抒己见，自行探索答案。整个课堂让学生感觉不是在上课，而是在玩，下课时，学生们还大呼“没玩够”。

蓝青学校何晓灵老师说，通过此次活动改变了自己原本比较生硬的课堂教学模式，提升了课堂的交际互动性。

鄞州中学廖旭果老师表示，来上课的老师都是高手，大家各有千秋，在实验设计和改进方面都动足了脑子，尤其是一些年轻老师，涌现出的新想法值得借鉴。